

奋斗百年路 启航新征程

中共一大会址：在这里，寻见初心

新华社记者 郭敬丹 吴振东

上海市兴业路76号，中共一大会址，9191.4万名中国共产党人的精神家园。

许多人为“打卡”而来：最多时一年有近147万参观人次的红色地标，我也一定要来看看；

许多人心怀崇敬而来：面向党旗，我要在初心始发地重温入党誓词；

许多人带着思考而来：迎来第一个百年的中国共产党，伟大创业究竟何以成功？

1921年，13名平均年龄28岁的中共一大代表，在18平方米的房间内酝酿了“开天辟地的大事变”，中国革命的面貌由此改变。

相隔一个世纪，今天的年轻人在讲述历史的过程中传递初心，也在工作的思考中收获成长。“我要当好‘翻译者’，把红色历史立体、有重点地呈现给观众。”中共一大会址纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说，“如果能让参观者在听了讲解后，对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟，这就是我无上的荣耀。”

《共产党宣言》首个中文全译本、李大

钊用过的打字机……中共一大会址纪念馆有12万件馆藏。纪念馆副馆长徐明说：“我们在这里守护精神家园，要让建党时期的文物、情景‘说话’，用生动的故事诠释中国共产党人的初心。”

讲故事的人越来越多。纪念馆有一支“党的诞生地”志愿服务队，从资深党务工作者到初出茅庐的年轻人，从帅气挺拔的武警战士到尚未走出象牙塔的学生，讲解词他们熟稔在心，并把对于初心使命的感悟带回自己的工作生活中。

讲故事的方式也越来越多。2020年，纪念馆讲解员“变身”主播，通过网络直播带着观众“云逛馆”；纪念馆与航空公司合作，把“镇馆之宝”《共产党宣言》的故事带上万米高空，在航班上为乘客讲述建党故事；“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本、放有“密函”的文创套盒……纪念馆文创团队开发“又红又潮”的产品，让红色历史传播拥有新载体。

值得期待的还有更多。2020年11月17日起，中共一大会址及原展厅暂停对外开放

实施修缮改造。目前，修缮工作正紧锣密鼓进行，清水墙、屋顶瓦片、门楣雕花等都将在“修旧如旧”原则下重新复原，让百年石库门老建筑以新面貌迎接建党百年。

紧邻会址，备受瞩目的中共一大纪念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米，将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践，展出各类展品超1000件，其中实物展品600余件。

建成后的中共一大纪念馆，将由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米，包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月，中共一大纪念馆拟试运行，“七一”前正式开馆。

“届时，新老建筑将横跨兴业路两侧，形成开放式、街区式博物馆。”徐明说。

中共一大会址旁，繁华时尚的新天地商圈人来人往。红色历史就在这里，从未走远；红色基因已深入城市肌理，在“新天地”中焕发发出历久弥新的生命力。

（新华社上海1月20日电）



这是在中共一大会址纪念馆拍摄的1920年8月（左）和9月出版的《共产党宣言》中文全译本（2020年6月23日报）。新华社记者 刘颖 摄



在中共一大会址前，上海市复旦万科实验学校少先队员们在参观后合影留念（2019年6月27日报）。新华社记者 刘颖 摄



▲观众在中共一大会址纪念馆内参观（2020年11月13日报）。
▲“党的诞生地”志愿服务队队员、上海大学的学生在中共一大会址纪念馆为观众进行讲解（2019年6月22日报）。新华社记者 刘颖 摄

星星之火：运城党组织的诞生



美编 李鹏

夏县堆云洞 本报记者 薛俊 摄

五四运动促进了马克思主义在中国的传播，随着工人阶级的成长和工人运动的蓬勃发展，1921年7月，中国共产党诞生。

1924年夏，在中共北方区委的领导下，高君宇创建了山西第一个党组织——中共太原支部。

1925年10月，中共北方区委派遣崔锄人来山西工作，在他的直接领导下，运城籍的进步青年王鸿钧、邓国栋、杨振铎、李子和、王占京等人在革命斗争的实践中经受了锻炼和考验，先后在太原加入共青团和中国共产党。他们利用寒暑假回家乡的机会，在运城宣传马克思主义思想，点燃革命火种。

1925年12月，中共太原地方执行委员会成立，担负着全省的建党任务。根据中共北方区委提出的“赶快扩大我们的组织”“扩大党的数量”的指示，中共太原地委发出“到工厂去、到农村去”“普遍建立党组织”的号召，要求在太原求学或做工的中共党员，利用假期回到家乡开展建党工作。

1925年冬，王鸿钧、邓国栋等来到运城建党。他们通过在运城的山西省立二中学生、省立二师读书会，组织进步学生广泛宣传大革命形势，宣传俄国十月革命和马克思主义思想，建立“河东旅运青年社”，以联络感情、研究社会科学的名义，组织进步青年阅读《独秀文存》《新青年》等进步书刊，传播革命思想，培养入党对象，逐步将革命思想传播到运城各中等学校。

王鸿钧等在运城开展宣传的同时，着手发展党员，建立党的组织。他们介绍省立二中的学生祁金兰、王月春、冯彦俊、乔子甲加入中国共产党，这4人是运城地区第一批共产党员。

1926年春，崔锄人、王鸿钧在运城的省立二中指导建立了运城第一个党的组织——中共运城支部，书记祁金兰，党员4人。

在建党的同时，他们还进行社会主义青年团的

发展工作。在进步教师徐亚桑的介绍下，王鸿钧、邓国栋到闻喜中学附属高小，将崔景蓉、栗云章、赵连成3名学生发展为共青团员（1925年青年团第三次全国代表大会之后，社会主义青年团改名为共产主义青年团，简称共青团）。1926年4月，经共青团太原地委同意，成立了共青团闻喜特别支部，栗云章任支部书记。

运城市委党史研究室（市地方志研究室）供稿



革命先驱王鸿钧



运城第一个党的组织——中共运城支部旧址

资料照片